

---

*Od filozofije se ne može pobeći, pitanje je samo da li je postajemo svesni ili ne... Filozofija znači biti na putu, njena su pitanja bitnija od njenih odgovora, a svaki se odgovor ponovo pretvara u novo pitanje (K. Jaspers)*

---

Ove reči K. Jaspersa gotovo u potpunosti opisuju kako ja doživljam filozofiju. Divim se sažetom načinu na koji je uspeo da predstavi jednu tako kompleksnu i apstraktnu stvar, koja nije ni nauka ni religija ni zanimanje, nego jednostavno emocija povezana sa mudrošću.

Da se od filozofije ne može pobeći je činjenica sa kojom se suočavamo svakodnevno, kada se usuđujemo da sebi postavljamo pitanja na koja još ni najveći naučnici nemaju odgovore. Tako razmišljamo, ispravljamo i dopunjujemo svoje misli i ulazimo duboko u srž teme, koja je pokrenula naše razmišljanje. Ne možemo jednostavno da ignorišemo činjenicu da odgovori na većinu naših pitanja još ne postoje i to je baš ono što u nama pokreće filozofiju. Jaspers nam je to prikazao kao put, koji sam ja doživela kao jedan beskonačan zatvoreni krug.

Putovanje kreće kada se prvi put suočimo sa pitanjem. Onda put nastavlja ka skupljanju sve više činjenica i pretpostavki, koje bi mogle da nagoveste ili nas usmere ka odgovoru. Uglavnom uvek dođemo do zaključka da odgovore nećemo dobiti ili pak ako ih dobijemo, time dolazimo do novih saznanja i stižemo na odredište našeg puta, nesvesni da ono ponovo predstavlja početak neke nove teme, tj nekog novog beskonačnog puta. Uvek je korisno da na tom putu, podelimo sa drugima našu filozofiju, jer je to jedan od načina da se i sami uverimo u nju ili da je jednostavno potvrdimo. U celoj toj priči o filozofskom putovanju, opet se slažem sa Jaspersom kada kaže da su pitanja bitnija od odgovora. Pitanje je ključ, pokretač filozofije, dok je odgovor gotovo uvek relativan.

Ima nešto čarobno i emotivno u toj filozofskoj kružnoj putanji. Ne volim sebi da postavljam pitanje zašto to radim ili gde je smisao i racionalnost u svemu tome, već se slobodno prepuštam svojim pitanjima, spremna da otputujem još koji krug.